
２４年度用アンケート集計結果 



アンケート回収率 

  配布数 回収数 回収率 

全体 573 380 66.31% 

一小 43 34 79.07% 

二小 103 58 56.31% 

三小 84 63 75.00% 

四小 72 54 75.00% 

五小 59 34 57.63% 

六小 72 54 75.00% 

七小 48 23 47.92% 

八小 27 17 62.96% 

九小 27 17 62.96% 

十小 38 26 68.42% 



【１】：国分寺市が学童
の民営化を推進している
事を知っているか？ 

【２】：指定管理者制度
についてどのくらい知っ
ているか 

①72% 

②28% 
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系列1 17% 51% 21% 11%



【３】民営化される学童に質問 
民営化される事を知っていたか 

①４０% 

②６０% 

①知って

いた 
②知らな

かった 

 民営化が予定されて
いる学童の中で、そ
の事を知っているの
は４割。 

 

 知らない親は６割 



指定管理者制度についての周知
度 
 学童を指定管理者制度にしていく事は７割と周知
されてきている 

 

 良く分かっているのは２割に満たず 

 

 内容については、何となく知っている程度が５割 

 

 



民営化された学童に質問：民営
化された事を知っていたか？ 

①94% 

②6% 

①知ってい

た 
②知らな

かった 

 民営化された学童を
利用している事を、
ほとんどの親は知っ
ている 



民営化されない学童：公設のま
ま残る事を知っていたか？ 

 利用している学童が、
今後、公設のまま残る
事を８割以上の親が知
っている。 

①86% 

②14% 

①知ってい

た 
②知らな

かった 



民営化のスケジュールについて 

 民営化された学童や、今後公設のまま残る学童に
ついては、その事をほとんどの利用者が知ってい
る 

 

 今後民営化される学童については、そもそも民営
化される事すら知らない利用者が６割に上ってい
る 

 つまり、民営化が決定した事が周知されない中で
、民営化が進んでいると言える。 

 → 民営化の広報が不足している。 

 → 民営化される事について、十分な議論が出来
ていない可能性がある 



【３】－①民営化された学童について： 
「仕様書」「協定書」を読んだ事があるか 

 民営化された学童の
利用者の中で、「仕
様書」「協定書」を
読んだ事がある親は
１割 

 ６割は読んだ事無し 
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系列1 13% 6% 19% 61%



【3】－②指定管理された学童について：今後も現
在の事業者に継続して運営して貰いたいか？ 

 指定管理された学童
では、運営している
事業者に、契約が満
了した後も、継続運
営を依頼したいと８
割の親が思っている 

①81% 

②
0% 

③19% 
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②いいえ 

③わからな
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指定管理された学童について： 

【３】－②：今後も現在の事
業者に継続して運営して貰い
たいか？ 

【３】－③：民営化され
た後指導員の保育の質が
低下したか 
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系列1 1% 20% 7% 71%
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【３】－③指定管理された学童につい
て： 

保育の質が低下したか？ 指導員の質は低下したか？ 
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指定管理された学童において 
 指定管理された学童では、運営している事業者に
、契約が満了した後も、継続運営を依頼したいと
８割の親が思っている 

 

 指定管理される前の保育と比較して保育の質、指
導員の質が良くなったかは分からない 



【４】：指定管理が５年で満了し、
再度公募される事を知っているか 

①44% 

②56% ①はい 

②いいえ 

 ５年で契約が切れる
事を知らない親が半
分以上いる 



【５】：どのような事業者が選定さ
れると良いと思うか？ 

 経験豊かで学童運
営の実績がある事
業者に運営して貰
いたいと思ってい
る 
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【】６：事業者を選定する際に、保護者が選定委員
会のメンバーとして入れないことについて 

 親の意見が反映
されない現在の
選定では不安で
あり、親の意見
を反映させて新
たに作った選定
基準に基づいて
選定するなら良
い 
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【６】：事業者を選定する際に、保護者が選定委
員会のメンバーとして入れないことについて、 
⑤その他の意見一覧 

 保護者の代表1～2人を選定委員に加えて欲しい 

 現在も選択できない状況なのでわからない。  

 現在の選定基準を知らないため、なんともいえない 

 保護者の推薦する学識経験者を選定委員のメンバー
として入れてもらう  

 市や市の職員に都合のよいところに頼みたいという
こと。子どもや親はされるがまま。許せません。 

 保護者の意見は取り入れてほしい 

 選定は独自の基準でやって頂いて結構だが、保育ス
タート後のチェック機能は保護者に 一定の裁量をと
りいれていただきたい。  



【７】指定管理者制度の導入による学童保育所の民営化につ
いてどう思いますか？ 

 市の財政への
理解を示す親
は３４％ 

 サービス向上
を期待し民営
化推進を選ん
だ親は１８％ 

 計画の不安、
民営化自体反
対の親は３２
％ 
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系列1 15% 17% 34% 18% 10% 5%



【７】指定管理者制度の導入による学童保育所の民営化
についてどう思いますか？（その他：自由記述より）① 

 民営化は悪い事ではないと思うが、民間事業者を市がきち
んと指導し、何かあった時、市がきちんと責任を持つ事が
約束できなければ反対 

 責任の所在をはっきりさせた中で、かつ児童にも保護者に
もメリットが増え、運営が透明であるのならば賛成(市の情
報公開が必要) 

 市が公的責任を負うことは絶対条件であり、責任の所在を
明確にして欲しい。 

 管理面において市の介入や把握は必要 

 市の財政難が原因で安易な民営化には反対 

 民営化は賛成だが、定期的な入れ替わりは避けたい  

 民間の良さを活かし、かつ途中の事業者交代(5年ごと)に対
する弊害に対し、十分対策されるなら積極的に進めても良
いと思う 

 

 

 



【７】指定管理者制度の導入による学童保育所の民営化
についてどう思いますか？ （その他：自由記述より）② 

 悪い点・デメリットに対して、どの様に対応するのかを示
してほしい 

 子供のケア、安全に責任をもてくれたらいいと思う短期間
では民営化のメリットが大きいが長期間に見てどうなって
しまうか不安 

 市の施策としての保育ポリシーがあれば民営化は可 

 民営化する事が何の問題の解決になるのか良くわからない  

 保育時間の拡大のためには民営化は仕方ないという流れに
なっているのが疑問 

 民営化で時間延長が期待できるが、内容がよく分からない  

 既に民営化学童に入所しているため何とも言えない 

 子供たちが元気に過ごせるなら民営化でもよい 



【７】指定管理者制度の導入による学童保育所の民営
化についてどう思いますか？（まとめると） 

 財政面だけの問題で安易に民営化するのは良くない 

 

 何かあった時の市の公的責任を明確化し、短期的な民営化
のメリットだけでなく、定期的な入れ替わりでの弊害など、

長期間に見てのデメリットも十分対策されるべきである 

 

 子どものケア、安全にも市が責任を持つべきであり
、何かあった時の市の公的責任を明確化して欲しい 

 

 これらの事が保証される事で、民営化の良さが発揮
される 

 



【８】：指定管理者制度を導入して民営化され
ることで、期待することは何ですか？ 

民営化の良さ・公的にも行
って欲しい事・学童の機能
として有して欲しい事 

 保育時間の延長 

 保育の質の向上 

 三季休業中の昼食の
提供 

 対象学年拡大 
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【８】：指定管理者制度を導入して民営化されることで、
期待することは何ですか？（その他：自由記述より） 

 勉強をみてもらえる 

 今のままで満足。現状維持、今よりも保育の質が下がらな
いこと 

 ひとりひとりに目が行き届くこと。 

 民営化ではなく、公営でもやってくれたらと思う 

 挨拶などの礼儀作法の向上。殺風景な施設内のインテリア
の改善。プチリフォーム  

 何も期待できない 

 子どもが、行きたがるような所  

 施設、設備など、子供達の環境の向上 

 体操教室のような指導(校庭・体育館) 

 保育所施設の充実。建て直しや部屋の拡張、静かに過ごせ
る部屋の追加 



＜学童への期待＞ 
 施設、設備など、子供達の環境の向上 

 十分に体を動かす事や静かな環境も提供される
事 

 個別的な関わり 

 遊びも勉強も出来る事 

 親が安心して働けるような機能を有している事 

（保育時間の延長／三季休業中の昼食の提供／ 対
象学年拡大） 



【９】：指定管理者制度を導入して民営化されることで、
不安なことはなんですか？ 
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【９】：指定管理者制度を導入して民営化されることで、 
不安なことはなんですか？ 

 障がいのある子を受け入れてもらえるのか、障がいの特性
を知った上で保育にあたってもらえるのか  

 良心のない事業者に任せたくない。 

 労働条件が悪く、離職率が高そう。 

 地震など天災があったときの対応  

 上記問題点は、民営化自体の問題ではなく、選んだ事業者
による。事業者の選定が大切であると思う。 

 ①②⑤については運営する団体によると思う。 

 施設が今のままで運営主体だけを入れ替えるだけで、本当
に保育の質が向上するのか。 

 民営化を機に若干の施設改良などの検討がないと、今の延
長の保育が低コストで運営されるだけになりがちと懸念 

 地域密着型でなくなってしまう可能性が懸念される点 

 保育時間延長による子どもの情緒への影響 

 



＜民営化されても守られるべき事＞ 

 民間企業が利潤追求しすぎて子どもに悪影響がで
ないよう、人件費やおやつ代などが守られるよう
な仕組みを作る→ 

 学童職員が固定している事 

 障害児の受け入れが促されるような仕組みを作る
→障害児加算を付ける 

 新しいサービスだけでなく、地域の中で受け入れ
られ、育まれた従来の内容も継承されていくべき 

 



【１０】：指定管理者制度を学童保育に導入するにあた
って市に望むことは何ですか？ 
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【10】指定管理者制度を学童保育に導入するにあたっ
て、市に望むことは何ですか？① 

 保護者の意見を随時聞いてくれる場を設けてほしい。 

 施設の安全面や衛生面（改修や絨毯の取替えなど） 

 導入自体反対。 

 市の責任を明確にする 

 5年間の指定期間ということに不安、指導員の入れ替
わりの状況や5年間の後の事を見据えて 行政が細かく
チェックして欲しい  

 事業者が、倒産や撤退など学童を開所できなくなった
場合、市が責任を持って速やかに開所できるように  
する他、利用者側に迷惑がかからない約束を文書に記
載してほしい。 



【10】指定管理者制度を学童保育に導入するにあたっ
て、市に望むことは何ですか？① 

 不適切な業者が発覚した場合、即市による直営の適切
な保育を実施するなど準備を怠らないこと 

 子どもを預かっている間、怪我や事故のないようにと
いうことだけを考えていて、何の面白さもない。  
つまらない場所になっている今の学童が、より悪化す
ることにはしないでほしい。 

 保育園経営などで、実績のある団体に決めてほしい。
株式会社などは、利益を最善にしそうで不安です。  

 入所時の手続きの簡略化。 

 可能であれば、保育の質(特にコミュニケーション)を
評価するような仕組みを作ってほしい  

 



＜民営化推進する市の役割として要望する事＞ 

 利益追求に走る事なく、純粋に子ども達の楽しさ、
発達・発育・成長のために関わってくれる事業者を
選定する事 

 民営化しても、公的責任を持ち続ける事 

①子ども達が安全安心に過ごせているか、施設面整備
面へのチェック 

②倒産や不正といった指定管理者側に問題が発生した
時には、利用者側に負担が掛からないよう、速やか
に市が責任を持って対応するまた、その対応や相談
の窓口となる事（→危機管理マニュアル作成依頼） 



【１１】：現在の学童保育所の設備について、どの点に問
題があると感じますか？ 
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系列1 35% 13% 10% 4% 7% 3% 13% 10% 5%

 保育スペースの
問題が３５％ 

 建物や安静室、
夏のお弁当管理
の問題もある 



【11】：現在の学童保育所の設備について、どの点に問題が
あると感じますか？（各校毎のまとめ：課長懇談会で報告） 

 ≪一小≫ ■なし 

 ≪二小①≫ ■なし  

 ≪二小②≫ ■なし  

 ≪三小≫ ■なし  

 

≪七小≫  

 ■具合が悪くなった子供が安静にしていられる場
所が確保できていない。 



【１１】：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪四小≫ 

②トイレ：洋式にして欲しい 

⑧安静室：静養するスペースがほとんど無い  

①保育スペース：狭く、人数が多いことでストレスを感
じる／せまい×7／在籍人数が多いが狭い ／汚く子供
が行きたがらない／庭が狭すぎる／外で遊ぶスペース
が狭い   

③夏の弁当管理：冷蔵庫が無いので心配、保冷剤では昼
までもたない ／朝早い登所なので長時間安全に管理で
きているかいつも不安⑦古い、耐震性が心配  

⑦建物：ほこりっぽい（喘息持ちのため） 

⑤⑥防犯・安全：誰でも入れる点  



【１１】 ：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪五小≫  

 三季休業中など、お弁当が連日必要とする時。冬
季に暖かいお弁当が食べられない  

 雨の日は外で遊べないので、子どもたちも狭い教
室に閉じ込めるようになってしまう。体育館を使
えるようにしてほしい。 

 特に問題はない。今までしてきたのだから。 



【１１】 ：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪六小≫ 

 人数の割にスペースが狭い ：７人 園庭も狭い：３人  

 クーラーボックスでは心配。フルーツなど冷たくしておいたほうがい
いようなものは冷蔵庫にいれさせてほしい：2人 ■節電はわかるが、
夏場は熱中症による危険が考えられるので涼しくしてほしい ■冬の夕
方は寒いようです ■網戸がないため（虫がはいるのを防ぐため）、あ
まり換気していないように思われる。窓が開かない ■第二学童が児童
館と一緒なので、出入りが自由になっている。対策はとっていると思
うが心配：４人 ■第一学童入口がドアをあけても気づかない。不審者
対策が必要。 ■地震の際に、学童内の大きな窓ガラスは危険ではない
か？ ■静かにゆっくり休める場所がないように感じる ■静養室があ
るかわからない ■静養室としているところは、指導員の目が行き届か
ない ■きちんと隔離された静養スペースがほしい（インフルエンザ対
策） ■夏のお昼寝、ゴザとバスタオルでは痛いのでマットがほしい 



【１１】 ：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪八小≫ 

①保育スペース：人数に対して狭い。特に雨天時は室
内の密度がすごい。お昼寝が板にござを敷いただけ
。  

③夏の弁当：保冷箱等用意してもらいたい。（非常に
気をつかって作っているので）  

⑦建物：狭い 

⑧安静室：狭く２人以上休むのが困難。静養できる場
所がない。 

⑨その他：保育スペースと管理スペースが完全に分離
されておらず、個人情報の点で何がある。 



【１１】 ：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪九小≫  

①保育スペース：とても狭くて、夏休みなどの昼寝場所
がない ／やや狭いと感じる ／狭い×３／ コーナー別
の設定がほとんどない 

③夏の弁当：専用の冷蔵庫がほしい  

⑦建物：とても古くてつぶれそう／古い×2／耐震性が
心配です ／老朽化が進んでいるのではないか／プレハ
ブのような物で古い。雨どいなどの故障があった 

⑧静養室：静養できるような場所は確保されていな 

⑨その他：夏場、蚊が多くて子供が刺されまくっている 



【１１】 ：現在の学童保育所の設備について、どの点
に問題があると感じますか？ 

≪十小≫  

 狭い（同様回答４） 

 照明が暗い 

 静養室がない（同様回答１） 

 老朽化／震災対策（同様回答２） 

 男性職員がいないので防犯が不安 

 夏季の節電があった場合、お弁当の保存が不安 



【１２】：三季休業中の開所
時間を早めてほしいですか？ 

【１３】：三季休業中の閉所時
間を延長してほしいですか？ 
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系列1 36% 49% 11% 4%
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系列1 48% 44% 6% 2%



３季休業中の開所閉所時間につ
いてのまとめ 

＜開所時間＞ ＜閉所時間＞ 

 既に８時以前になっ
ている。現状のまま
で良いと思っている
のは４割 

 午前８時又は８時以
前を６割が希望 

 

 現状のままで良い。
既に午後７時以降に
なっているのが５割 

 午後７時又は７時以
降を希望するので５
割 



【14】学童保育所の対象学年の拡大を望みますか？ 
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系列1 23% 28% 29% 20%

 現状のままで良いと
思っているのは３割 

 拡大を希望している
のは３期休業のみが
最も多く、次に通年
を通しての希望が多
い。 



【15】4年生以降の放課後の過ごし方について、どのよ
うに過ごそうと考えていますか？ 
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系列1 15% 22% 34% 1% 6% 18% 4%

 鍵を持たせて自由に
過ごす子どもは34％ 

 児童館や習い事、放
課後子どもプランと
いった、大人がいる
場所を利用を考えて
いるのが６割 

 

 



【１5】4年生以降の放課後の過ごし方について
どのように過ごそうと考えていますか？ 

 仕事をパートに変更しようかと思っている。 

 未定。 

 子どもの様子を見て考える。  

 障害児枠なので学童。心強く安心出来る 。 

 プレイステーションにいかせる。 

 どうしたらよいか悩んでいる 

 今までどおりにする 

 民間の学童  



【16】4年生以降の三季休業中の過ごし方につ
いて、どのように過ごそうと考えていますか？ 
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系列1 30% 32% 1% 18% 13% 7%



【16】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、ど
のように過ごそうと考えていますか？その他コメント 

 ②鍵を持たせて自由と⑤習い事のミックス 

 ①児童館と⑤習い事 

 未定。 

 障害児枠なので学童。 

 妹と２人で家で待たせる。 

 悩み中、考え中。 

 自宅での仕事の際は自宅で。また可能な時は仕事場
へ連れて行く。 

 近所の同じ状況の方と相談して曜日を決めて児童館
へ行かせたり、習い事をさせたりし、できるだけ一
人でいる時間を少なくするよう考えています 



【16】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、ど
のように過ごそうと考えていますか？その他コメント 

 考えなくてはならないがどうしたらいいかわからない 

 民間の学童 

 父母交代で  

 仕事を休むので母と家にいる 

 サマーキャンプ等泊がけの合宿やキャンプに行かせる 



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方
について、不安はありますか？ 
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系列1 81% 16% 3%

 不安に感じている親
は８０％ 



＜不安の中身をまとめると＞ 

 治安の悪化と防犯、災害発生の危険がある中で、
長時間・長期間、子どもだけで過ごす為 

 子ども一人での食事や火災の危険 

 祖父母に頼れない 

 ゲームやテレビ漬けなど、生活の乱れ 

 具合が悪くなった時や、子どもで判断できない問
題が発生した時に対応をしてあげられない 

   

 

 



   市長交渉で訴えていく 
 保育時間の延長（まずは８時～１９時） 

 対象学年の拡大（通年希望と３期休業だけの希望
それぞれ） 

（→シェルターとしての役割をどこかにもって貰え
ないか？）  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について
、不安はありますか？（ある：具体的に）① 

≪一小≫ ■特に夏休みは長い期間なので、子供の緊張感/注意力が継続しな
い ■ごはんを食べるのに一人かと思うと不安。火事も考えると安全にす
ごせる場所がほしい ■１日１人で家にいるのは心配 ■長い休みの間、親
のいない時間 どんなふうに１日をすごすのか?どうするのか? ■１人っ
子のため休業中すべて１人ですごすことには無理がある。母の転職も検
討中。 ■習い事と言っても１日中時間をつぶせるわけではないし、親の
目が全く行き届かなくなり、何か事件にまきこまれたりするのではと不
安です。 ■過ごし方、昼食などすべて不安 ■防犯面、精神的ケア ■災
害のおきた時に子供一人でどう対処できるのか。3.11以降本当に不安に思
います。 ■時間が長いので食事など不安 ■防犯、震災時等 ■女の子な
ので特に心配。 ■長時間、児童館で過ごさせるのが不安。毎日違う子ど
もが訪れる中で、職員の目がどれほど行き届くのかわからないので。 ■
一日中子どもだけなので、規則正しい生活、刺激ある状態、楽しさがへ
るのでは。防犯も心配。 ■長時間一人で過ごさせるかもしれないから。 
■地震などの災害時は一人だと心配。一人でいる時間が長く子どもが不
安ではないかと思う。 ■朝から夕方まで、食事も過ごし方も本人に任せ
なければいけないこと。 ■丸一日一人で過ごさせたことがないので不安
（2件）。 ■長い休みの間、昼間どう過ごさせたらいいのか不安。  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）② 

 ≪二小①≫ ■祖父母宅で甘やかされてしまう。 ■長
時間自宅で一人きりのため不安。 ■丸一日大人の目
が届かなくなるので、防犯上のことなど。 ■一人で
家にいるのは防犯上不安。 ■ちゃんと留守番できる
か不安。子供だけで大丈夫か不安。 ■妹と２人でい
るので安全面が不安。 ■一人っ子なので、一人での
留守番に不安あり。また何かあった時に、目撃者がい
ない状態になることに不安。 ■祖父母の家に行かせ
ようと思うが、元気なうちはよいが具合が悪くなれば
そうもいかない。高齢なので。 ■１人でお昼ごはん
を食べること。 ■近くに頼れる人がいないので、一
人で自宅で留守番になる。防犯面でも心配だが、地震
等の心配も大きい。  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）③ 

 ≪二小②≫ ■子どもが１人になる時間は、常に不安材
料です。 ■どのように過ごさせるか。１人で大丈夫か
心配。 ■自宅での仕事がメインなので、子どもが在宅
だと仕事にならない。 ■祖父母も毎日となると無理な
日もあるので、どうしたらよいか分からない。 ■長期
間１人ですごす時間となるため、どうしたらいいのか心
配。 ■何をしでかすかと不安。 ■長時間１人で過ごさ
せること。安全が確保できるのか。 ■行動範囲が広が
り、把握できないこと。 ■１人で毎日充実した生活が
出来るか不安。 ■今でも一人で留守番できないのに、
一日中一人では到底むりそう。一人だとビデオばかり見
て過ごしそう。 ■１人で家に居るのは不安。  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）④ 

 ≪三小≫ ■毎日をだらだら過ごしてしまう事。■犯罪に巻き込まれ
ないか。■昼食、時間の使い方、室内でだらだらと  過ごしてしま
わないか。■一人の時間が長くなる。一人で過ごす時間の長さ。 ■
有意義な時間を過ごせているか。■家に一人になるので。■一日一人
で過ごすのは心配。 ■安心して遊べる場所がない。■危険なことを
しないか。 ■親のいない時間が長く祖父母に頼れない日の対応など
まだまだ未知ですが、不安。 ■何日も一日中、一人にするのは不安
、特に夏。■テレビばかり見ないか心配。■一日をどう過ごすか不安
。 ■漠然と･･･時間をどう過ごすか・・。■子どもがどう過ごしてい
るか全く監視できない。 ■ひとりでいる時間が１日になってしまう
こと。■長い時間、子供がひとりで家にいられるかどうか心配。 ■
災害時の対応。■何かあったとき。■安全面。 ■一人で過ごすので
、何かあったときに困る。泥棒と出くわすとか、  変質者に何かさ
れとか・・・考え出すときりがない。 ■長時間の留守番中に災害な
どがある場合。 ■親戚の家やお友達の家にばかり行くようになり、
相手の負担にならないか心配。  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）⑤ 

 ≪四小≫ ■児童館で過ごすと思うが一日中ゲームばかりやるに違い
ないという不安 ■一人で一日過ごすので何をするか？安全の確保 ■
事件事故に巻き込まれないか ■一人の時間が長い ■一人で過ごすこ
と×5 ■自宅で一人で留守にさせること ■朝から夜まで監視の目が
無く何をしているかわからないから ■どこで、誰と何をしているの
かわからない ■児童館にいかない場合一人で本当に過ごせるかどう
か ■小学生が一日中一人で過ごすことに非常に不安を感じる ■女の
子なので、一人で家に置いておくのも不安 ■日中何があってもすぐ
に駆けつけてあげられない状況親の代わりにすぐに駆けつけられる
人がいたり、  行ける場所があったりしないと不安 ■近所の友人同
士など一緒に自発的に遊ぶことも必要だと思うが、居場所も必要悩
ましいです ■一日の過ごし方 ■日中は本人以外は家には誰もいない
のでその点が不安です ■居場所がはっきりしなくなる  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）⑥ 

 ≪五小≫ ■長い休みなので本人もどうしていいかわからない ■一人
でいるのに慣れていない。精神的な面が心配（2件） ■まだ1人では
不安なので、三基休業中は学童の先生たちのところで見てほしい ■
安全面、治安面（2件） ■一日まったく大人の目がない場合、災害時
などに不安がある ■1人で待たせる時間が長くなる。日数も・・心配
です(２件） ■不審者が多い上に、私が10時間ほど家をあけてしまう
間に  子どもが安心して過ごせる場所が全くなく、不安。 ■子ども
が安心して過ごせる場所（家以外で）として、大人の目が届く場所が
少ない ■練習を始めてはいるが、鍵の閉め忘れ、紛失、災害。とく
に地震については心配です。  4年生では1人で判断しきれないこと
があると思います。 ■不審者情報が多くなってきているため。 ■そ
もそも第１子なので、イメージがわかない。 ■昼食、地震。子ども1
人でどうやてすごすのか ■祖父母に負担がかかりすぎないか不安  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）⑦ 

 ≪六小≫ ■１日中一人での留守番：5人 ■特に夏休みですが、１日自
宅も心配だし、習い事も毎日ある訳ではないので ■生活の乱れ ■何
か悪いことをしでかさないか、ゲーム、テレビ漬けにならないか。 ■
４年生でひとりで自宅に居ることは不安。４年生まで保育が欲しい。 
■自宅で過ごす時間が増える為、防犯面が不安 ■自宅で一人になって
しまい、一人で過ごせるか心配 ■どのように過ごさせればよいか分か
らない。 ■見守ってくださる大人の目がないので、事故、震災、不審
者など不安がある ■ひとり、または子どもだけの留守番は不安 ■近
くに祖父母がいない。仕事中の私用電話ができないので何かおきても
気づいてあげられない ■生活の乱れが心配。一日中ゲームをしてしま
うのでは ■ひとりで昼食をとること ■子どもだけでは判断できない
ことがおきた時すぐに対応してあげられないこと ■地震などがおこっ
た時の対応：3人  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）⑧ 

 ≪七小≫ ■淋しい思いをさせてしまう。 ■子供がどこで何をしてい
るのか、どの様に過ごすことが出来るのか、わからないので不安。 
■安全面（防犯など）、何かあった時にすぐに対応ができない。 ■
鍵を持たせて友人と自由に過ごしてしまうと、けじめがつかなくな
ってしまう。 ■生活が怠惰にならないか不安。 ■預ける場所が無い
。長期で毎日祖父母に預けるのは心苦しい。 ■具合が悪くなった時
や、地震があった時が不安。 

 

  ≪八小≫ ■何かあったとき，そばに頼れる人がいない（安全、食事
、宿題等） ■食事を一人でとる事になる。なるべくさけたいと思っ
ている。 ■一日中一人でいるので心配。ある程度は決めた事をさせ
ようと思うが大人の目がないので、  いろいろな面で心配はつきな
い ■安全面の不安（交通、不審者、訪問販売、セールス対応等） ■
一人でいる時間が長い。遊ぶ友達がいないとき困る。 ■自由になり
すぎる ■まだ一年生なので４年生になったときどのくらい成長でき
るか想像できない  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（ある：具体的に）⑨ 

 ≪九小≫ ■夏休みなど熱中症が増えている現代で家においておくの
は不安 ■親がいない一日を一人で過ごすこと ■一日中一人で過ご
す日があることで、心理的に不安を覚えるのではないかと心配 ■長
い時間一人で過ごせるのか、勝手に出歩いてどうかしないかなど ■
日中長時間子どもだけになる ■一日中家で過ごすので何をしている
か心配。また自宅が子どものたまり場になるのではないか心配 ■一
人で過ごす時間が長いことにより、不規則な生活になること ■習い
事で解決するのは抵抗がある。友達とも予定が合いにくいので結局
一人で過ごさせがちになると思う  

 

 ≪十小≫ ■防犯、不審者が心配（同様回答１） ■祖父母に頼れな
い状況になった場合に不安 ■長時間ひとりにするのが心配（同様回
答３） ■友達とふざけて悪いことをしないか不安 ■一人っ子なの
で不安（同様回答１） ■災害発生時にどうしたらよいか不安（同様
回答１） ■どうするか決まっていない ■子供で判断できないこと
が起きないか不安  



【17】4年生以降の三季休業中の過ごし方について、
不安はありますか？（その他：具体的に）⑩ 

≪二小②≫ ■以前はあったが、上の子についてそれを
上回る成長を感じられた。  

≪三小≫ ■まだ先で分からない。 ■勤務先が遠いので
、すべて子供に任せての外出は不安。 ■どうするの
がベストなのか考えが浮かばない。  

≪五小≫ ■多少の不安はあるが、いつまでも親がいた
ら、子どもが育たないと思う。 ■考え中。  

≪六小≫ ■兄弟で留守番するので安心だが、一人っ子
の場合は不安に思う人も居ると思う。  



＜学童退所後に生じている問題のまとめ＞ 

 大人が居ないなかで、して欲しくない事ばかりし
ている 

 子どもの様子を知る事が出来ない 

 自宅学習が進まない 

 予定が入らなかった時 

 ゲームばかりで外で遊ばない 

 困った事が起きた時にフォローが出来ない 

 友人宅に入り浸り、迷惑を掛けていた 

 ３季休業中、長時間子どもだけでいる事になり、
毎日が心配 

 

 


